

奋进新征程 建功新时代 · 非凡十年

# 安徽：科技进步添动力 创新发展谱新篇

据新华社合肥7月21日电 党的十八大以来，习近平总书记两次到安徽考察调研，参加全国人代会安徽代表团审议，作出一系列重要指示，为安徽发展指引方向。遵照习近平总书记“在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中实现更大作为，在加快建设美好安徽上取得新的更大进展”的重要指示，安徽夯实创新基础，做强做优实体经济，扛稳粮食安全责任，发挥生态优势，扎实推进民生事业，努力在新征程上实现更大作为。

## 以科技创新为高质量发展增添强大动力

淡蓝色的画面上，只见万里长江奔流入海，淮河、钱塘江、太湖、巢湖如带如镜，一座座城市星罗棋布……这是7月12日“巢湖一号”合成孔径雷达卫星从太空传回的长三角区域高清画面。

今年2月，由安徽自主研发的“巢湖一号”卫星发射升空。“我们立足长三角，服务全世界。”天地信息网络研究院(安徽)有限公司常务副总经理盛磊说，得益于长三角研发协同、产业配套、人才资源等优势，安徽正构建从卫星制造到应用终端、运营服务的空天信息产业链，目标到“十四五”末形成千亿元产业规模。

2020年8月，习近平总书记参观安徽创新馆，强调安徽要加快融入长三角一体化发展，实现跨越式发展，关键靠创新。要进一步夯实创新的基础，加快科技成果转化，加快培育新兴产业，锲而不舍、久久为功。

组建全国首个国家实验室，共建全国首个深空探测实验室，安徽合肥、上海张江两个综合性国家科学中心开展“两心同创”，目标建成全国重要的科技创新策源地……安徽对标世界一流，坚持加强前沿探索和前瞻布局，加大关键核心技术攻坚力度。

“九章”“祖冲之号”问世让中国量子计算机实现算力全球领先，国家大科学装置“人造太阳”创造1.2亿摄氏度“燃烧”101秒世界纪录……十年来，多项重大科技成果在安徽诞生。

探索新机制破解高校“成果转化

难”，创办科技大市场化解“成果转化难”，完善金融体系解决科创企业“融资担保难”……安徽成为我国科技体制改革的重要“试验田”，全省高新技术企业数量从2012年的1742家，快速增长到2021年的11368家。

以新技术为传统产业赋能。十年来，安徽集成电路产业、新型显示产业、智能语音产业等加速发展，有4个产业集群入选国家首批战略性新兴产业集群，以“芯屏器合”为标识的现代产业体系加快构建，制造业增加值、数字经济增加值均超1万亿元。

紧扣一体化和高质量两个关键词，安徽加快融入长三角一体化发展，牵头成立长三角人工智能产业链联盟等多个产业联盟。沪苏浙2021年在皖投资在建亿元以上项目4167个，实际到位资金超过9000亿元，同比增长22.6%。

把创新作为第一动力，以科技驱动高质量发展。2021年，安徽战略性新兴产业产值占全部规模以上工业产值比重提高到41%。

过去十年间，安徽年生产总值从1.72万亿元增长至4.3万亿元，人均生产总值突破1万美元，实现由全国“总量居中、人均靠后”向“总量靠前、人均居中”的跨越。

## 持续深化农村改革扛稳粮食安全责任

7月14日，国家统计局公布数据显示，今年安徽夏粮总产量344.48亿斤，比上年增加4.5亿斤。

盛夏时节，小麦已经归仓，田间地头可见忙碌的身影：在皖南，早稻开镰收割；在皖北，玉米、大豆田间除草忙……

“今年不仅小麦产量比去年高，而且一斤还多卖3毛钱，效益上去了，咱们种粮人干劲足。”亳州市涡阳县种粮大户宋来宝说，通过科学种植，他的小麦连年增收，亩产已创2010年的约900斤，增加到今年的约1500斤。

作为全国第四大粮食生产省份，安徽坚决扛稳粮食安全责任：制定省级层面粮食安全党政同责两个清单，设立支持优质粮生产的专项资金，推进“科技强

农、机械强农、促进农民增收”行动。

十年来，安徽在“多种粮、种好粮”上连迈新台阶。2021年，安徽粮食总产量817.52亿斤，创历史新高，比2012年增加超过15%，优质专用小麦和水稻的种植面积占比均超过六成。

粮食持续丰收，离不开农村改革的持续深化。

滁州市凤阳县小岗村，是闻名全国的大包干发源地。2016年以来，在集体资产股份合作制改革、“三变”(资源变资产、资金变股金、农民变股东)改革等推动下，小岗村集体经济发展壮大，已连续五年分红，累计分红超1000万元。“村里发展快了，分红金额多了，这是改革带来的实惠。”村民殷玉荣说。

2016年4月，习近平总书记在小岗村主持召开农村改革座谈会，指出解决农业农村发展面临的各种矛盾和问题，根本靠深化改革。

坚持问题导向，安徽持续深化农村改革，2017年以来陆续推出49项改革任务，持续探索农村集体产权制度改革、宅基地制度改革等。以“三变”改革为例，各地积极引导农民把资源(土地、水面等)、资金等要素入股经营主体，农民成为股东，参与利益分配，获得分红等收入。到2021年，全省实施“三变”改革的村占比提高到72%，集体经济强村占比提高到12%，家庭农场和农民专业合作社总数分别位居全国第1位和第5位。

“三变”的变化，集中体现在促脱贫、谋振兴。“靠精准扶贫好政策，我家从土房搬进楼房，一年能挣五六万元，日子越过越好！”六安市金寨县花石乡大湾村村民陈泽中说。

脱贫攻坚任务较重的安徽，2014年建档立卡识别贫困村3000个、贫困人口484万人。坚持精准扶贫，安徽深入推进脱贫攻坚“十大工程”，狠抓各项工作落实，到2020年，31个贫困县全部摘帽，贫困人口全部脱贫，继续向着乡村振兴迈进。

## 保护好生态环境增进民生福祉

盛夏傍晚，芜湖十里江湾公园清

风徐来，滨江步道上游人如织。昔日布满小码头、小船厂、小堆场的“生产岸线”已成为让人流连忘返的长江风景线。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。十年来，坐拥“三山三江二湖”的安徽着眼永续发展算大账、算长远账，坚持走人与自然和谐共生之路。

人民保护长江，长江造福人民。安徽沿江划定三道生态防线，拆除非法码头，全面实施禁捕退捕，对干流入河排污口水质基本实现监测。

不止长江，淮河11万余人从“水口袋”里搬至安全地区，在从人争地到人退水进的过程中探索人与自然的相处方式；巢湖综合治理累计完成投资390亿元，努力打造合肥最美名片……

2016年4月，习近平总书记到安徽考察时指出，要从群众反映最强烈最突出问题着手，增强民生工作针对性、实效性、可持续性。

搬新家，也“搬”走了压在赵莉心头许久的石头：她家以前住在淮北市濉溪县刘桥镇的一处采煤塌陷区上，危险不说，还有漫天煤灰粉尘。在当地政府帮助下，一家人住进宽敞明亮的三室两厅，第一件事便是安装伸缩晾衣架，“周边环境好了，衣服晒出去也不会弄脏了。”

采煤塌陷区一度是皖北等地民生“痛点”。安徽近年来加快集中式搬迁、发展式安置、开发式治理步伐。截至目前，仅淮北就累计投入资金150多亿元，安置搬迁群众20多万人。

牢固树立以人民为中心的发展思想，十年来，安徽坚持办好人民群众牵肠挂肚的民生事，滚动实施民生工程76个，累计安排民生领域相关支出4.9万亿元。今年，安徽推出老年助餐、安心托幼等10项暖心行动，新增皖北地区群众喝上引调水工程、食品安全“你点我检”等民生项目，不断增进群众获得感、幸福感、安全感。

沿着习近平总书记指引的方向，江淮儿女奋勇争先，坚持改革开放，坚持高质量发展，努力在加快建设美好安徽上取得新的更大进展。

## 《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》公布 鼓励公立医疗卫生机构开展居家 医疗服务、医养结合签约服务

据新华社北京7月21日电 《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》7月21日公布，在总结近年试点经验的基础上，进一步完善了我国医养结合的政策、服务、标准、人才、信息等体系，为各地加大服务供给、打通堵点绘出“路线图”。

根据指导意见，除了积极提供居家医疗服务之外，在社区和乡镇，有条件的卫生院、敬老院等要利用现有资源，内部改扩建一批医养结合服务设施。

对于公立医疗卫生机构，鼓励开展居家医疗服务、医养结合签约服务，特别是医疗资源富余的二级及以下公立医疗卫生机构利用现有床位开展养老服务。

对于养老机构，则要改造增加护理型床位和设施。同时支持社会力量建设专业化、规模化、医养结合能力突出的养老机构。

指导意见提出，各地要推动社区卫生服务、养老服务、扶残助残等公

共服务设施统筹布局、资源共享，鼓励基层积极探索相关机构养老床位和医疗床位按需规范转换机制。

根据指导意见，公立医疗卫生机构为老年人提供上门医疗服务，采取“医药服务费+上门服务费”的方式收费，上门服务费可综合考虑服务半径、人力成本、交通成本、供求关系等因素自主确定。

此外，根据医养结合特点，合理确定养老机构内设医疗卫生机构医保总额控制指标，鼓励商业保险将老年人预防保健、健康管理、康复、护理等纳入保障范围；医疗卫生用地、社会福利用地可用于建设医养结合项目，允许和鼓励农村集体建设用地用于医养结合项目建设；通过税收优惠，支持社会力量提供医养结合服务……

指导意见专门提出，加快推进医疗卫生与养老服务深度融合，提出通过开展急救和照护技能培训等方式，提高失能老年人家庭照护者的照护能力和水平。

## 上半年哪些商品网络零售升温快？ 商务大数据告诉你

据新华社北京7月21日电 上半年，全国粮油食品网络零售销售额同比增长21.9%；露营天幕、便携桌椅床、滑雪装备销售分别增长331.8%、123.1%和72.7%；节能中央空调、节能冷柜、节能热水器销售分别增长124.0%、33.8%和27.2%。

这是记者21日从商务部举行的网上例行新闻发布会上了解到的。根据商务大数据监测，上半年全国网络零售市场基本生活类和升级类商品销售增速较快。

从地区来看，上半年，中部和东北地区网络零售额同比分别增长8.1%和4.7%，比全国增速分别高出5个和1.6个百分点，西部和东部地区网络零售额同比分别增长4.5%和2.9%。

数据显示，上半年，在线服务消费逐步回暖，在线餐饮销售额同比增

长2.6%，其中到店餐饮和外卖销售额同比分别增长14.2%和0.8%；农村网络零售市场持续恢复，全国农村网络零售额9759.3亿元，同比增长2.5%，其中农村实物商品网络零售额同比增长3.6%，全国农产品网络零售额同比增长11.2%。

数据还显示，上半年电商新业态新模式保持活力，商务大数据重点监测的电商平台累计直播场次超6000万场，累计观看人次超5170亿人次，直播商品销售超4750万个。

国家统计局此前发布数据显示，上半年全国网上零售额6.3万亿元，同比增长3.1%；其中，实物商品网上零售额5.45万亿元，增长5.6%，占社会消费品零售总额的比重为25.9%，较去年同期提升2.2个百分点。网络零售市场企稳回升，展现良好复苏态势。

## 美国总统拜登 确诊感染新冠病毒

据新华社华盛顿7月21日电 美国白宫21日上午通报，美国总统拜登当天新冠病毒检测结果呈阳性，有非常轻微的症状。

据白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔的声明，拜登已开始服用一种治

疗药物，将在白宫隔离并继续全面履职。拜登已接种新冠疫苗以及两剂加强针。声明还说，拜登将在新冠病毒检测结果转阴后恢复正常办公，白宫将每天提供有关拜登身体状况的最新信息。

## 大熊猫“安安”在港离世 终年35岁 是目前全球最长寿的圈养雄性大熊猫

据新华社香港7月21日电 香港海洋公园21日上午通过社交媒体宣布，大熊猫“安安”当日离世，终年35岁。

“安安”是目前全球最长寿的圈养雄性大熊猫。据了解，“安安”健康状况在过去数星期慢慢转差，进食及活动量均大幅下降，身体变得非常虚弱。

海洋公园一直与中国大熊猫保护研究中心专家就“安安”治疗方案及饲养管理保持密切沟通，制定相应方案，并根据“安安”病情发展及时调整方案，但其健康状况近日仍急剧恶化，最终于21日上午离世。海洋公园将在

“安安”生前住所“香港赛马会四川奇珍馆”外设置吊唁册，供游客悼念。

1999年，中央政府向香港赠送一对大熊猫“安安”和“佳佳”。香港回归祖国十周年之际，中央政府又赠送香港第二对大熊猫“乐乐”和“盈盈”。2016年，雌性大熊猫“佳佳”离世，终年38岁。

中国大熊猫保护研究中心表示，对“安安”的离世很遗憾惋惜，中心既要感谢大熊猫“安安”为人们带来的快乐时光，也要感谢海洋公园团队一直以来对“安安”的悉心照顾和在其生命最后时刻的陪伴。

## 大暑三秋近 林钟九夏移



据新华社天津7月21日电 “赤日几时过，清风无处寻”。北京时间7月23日4时07分将迎来大暑节气，此时节，热浪滚滚，万物如同被蒸煮，我国大部分地区迎来一年中最热的一段时间。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，农历每年7月22日至24日，当太阳到达黄经120度时，为大暑之始，它是二十四节气中第十二个节气，也是夏季最后一个节气。大暑一般在“三伏天”里的中伏前后，民间有“冷在三九，热在中伏”的俗谚。此时节，我国大部分地区天气非常炎热，经常会出现40摄氏度的高温天气，骄阳如烈火，酷热难耐；当阴天下雨时，天气更是闷得令人喘不过气来，如在蒸笼之中。

古人根据对大自然的观察，将大暑分为三候，其中的二候为“土润溽暑”，意思是说土壤湿润，天气闷热，湿气很重。《月令七十二候集解》对“土润溽暑”有解释：“溽，湿也，土之

气润，故蒸郁而为湿；暑，俗称暍，热是也。”唐代的柳宗元、宋代的苏轼等文人墨客也都曾用“蒸郁”一词来形容大暑前后的闷热潮湿之感。

大暑前后，土地湿润，天气炎热，农作物生长最快，草木郁郁葱葱，蚱蜢、蜻蜓、蟋蟀等昆虫也比较活跃，所以有些地方的百姓在茶余饭后还有以斗蟋蟀为乐的风俗。

小暑接大暑，大暑连三秋。大暑一到，也意味着离秋天越来越近了。唐代诗人元稹说“大暑三秋近，林钟九夏移”，这里的“林钟”是古乐十二律之一，随着律音响起，夏天(九夏)就要过去了。

大暑前后大众该如何养生？由国庆结合养生保健专家的建议提醒，此时节应避暑降温，要注意预防中暑，合理安排工作，注意劳逸结合；及时补水，尽量少喝冰水；调整好出行时间，尽量规避高温时段出行；注意室内降温；不熬夜，保证充足睡眠；讲究饮食卫生。在日常饮食方面，除了要多吃新鲜果蔬外，还应适当多吃一些清热祛湿、益气健脾的食物，如荷叶绿豆粥、海米冬瓜汤、老鸭汤、薏仁鲫鱼汤、番茄牛肉煲等。

## 田径世锦赛中国队收获第二金

# 冯彬女子铁饼强势夺冠

据新华社美国尤金7月20日电 中国选手冯彬20日在俄勒冈世界田径锦标赛女子铁饼决赛中，第一投就取得69米12的全场最佳成绩，最终强势夺冠。

决赛有12名选手参加，包括来自美国的东京奥运会冠军奥尔曼和冯彬一直以来的偶像、曾经两夺奥运冠军的克罗地亚名将佩尔科维奇。冯彬从未在奥运会、世锦赛中进入前三，因此并不被看好，但第八位出场的她第一投就创造了奇迹，把铁饼扔到了自己都不敢相信的距离。

冯彬把66米的个人最好成绩提高了3米12，这个成绩成为所有人追赶的标杆。佩尔科维奇尽管在第二投取得68米45的赛季个人最佳成绩，也只能获得银牌。奥尔曼以68米30摘得铜牌。

这是继李艳凤在2011年大阪世锦赛夺得女子铁饼金牌后，中国选手第二次在这个项目上夺冠。这块金牌也是中国队继王嘉男在男子跳远夺冠后，本届世锦赛上赢得的第二金。

冯彬小学五年级开始练习铁饼，曾参加过2017年伦敦世锦赛和2019年多哈世锦赛，分别取得第八名和第五名。她还参加了里约和东京两届奥运会，一次第八，一次未进决赛。



冯彬庆祝夺冠。新华社发

## 银保监会：

# 我国中小银行总体运行平稳，风险可控

据新华社北京7月21日电 上半年，银行业保险业支持实体经济情况如何？金融风险防控形势怎样？在21日举行的国新办新闻发布会上，银保监会新闻发言人、法规部主任任海霞回答了记者提问。

## 实体经济资金有效供给平稳增长

银保监会政策研究局负责人叶燕斐表示，当前稳增长压力较大，银保监会出台多项政策举措，切实推动银行保险机构提升服务实体经济质效。

银保监会数据显示，今年上半年，人民币贷款同比多增9192.2亿元，银行保险机构新增债券投资6.6万亿元，同比多增3.3万亿元。

重点领域金融服务不断优化。数据显示，上半年基础设施贷款增加2.6万亿

元；制造业贷款增加3.3万亿元，同比多增1.6万亿元，其中高技术制造业贷款同比增长28.9%；居民消费贷款增加1589亿元。

叶燕斐表示，下一步，银保监会将抓好抓细各项政策落地，继续满足实体经济有效融资需求，加强薄弱环节金融服务，强化产业转型升级金融支持，支持基础设施和重大项目建设等，全力支持稳定宏观经济大盘和高质量发展。

## 持续加大风险防控力度

数据显示，二季度末，商业银行不良贷款余额2.95万亿元，较年初增加1069亿元，不良贷款率1.67%，较年初下降0.06个百分点。银行业保险业总体运行稳健，风险抵御能力持续增强。

关于中小银行改革化险进展，银保监会新闻发言人、法规部主任任海霞表示，

今年以来，银保监会扎实推进中小银行改革化险，加大对股东股权的监管力度，持续摸排中小银行实际风险底数，大力推进不良资产处置。上半年，中小银行累计处置不良贷款5945亿元，比上年同期多处置1184亿元。

任海霞表示，总体来看，我国中小银行总体运行平稳，风险可控。针对个别机构暴露出来的风险问题，将坚持为民监管，稳妥有序推进中小银行风险处置，切实保障人民群众的金融资产安全。

针对近期的村镇银行风险事件，任海霞表示，河南、安徽5家村镇银行事件爆发以后，银保监会多次公开表示，要严格依法依规，以事实为依据，以法律为准绳进行处理。凡依法依规办理的业务均受到国家法律的保护。有关单位已经对外公布了5家村镇银行账外业务客户资金

垫付的公告。目前，相关工作正在稳步推进过程中。

关于“保交楼”，银保监会统计信息与风险监测部负责人刘忠瑞表示，6月30日，江西景德镇某个楼盘因为延期交房引发舆论关注。银保监会对此高度重视，积极加强与住房和城乡建设部、人民银行等部门的协同配合，支持地方更加有力推动“保交楼、保民生、保稳定”工作。在地方党委政府“保交楼”工作安排的总体框架下，指导银行积极参与相关工作机制，配合压实企业、股东等相关各方责任，遵循市场化、法治化原则，主动参与合理解决资金缺口方案研究，做好具备条件的信贷投放，协助推进项目复工复产、早复工、早交付。同时，指导银行加强与客户沟通，依法保障金融消费者的合法权益。